



华夏中文学校

Huaxia Chinese School

New Jersey · New York · Pennsylvania · Connecticut ·

华夏中文学校网站: <http://www.hxcs.org/>

第 22 期

2012 年 2 月 24 日

===== 【总校消息】 =====

华夏中文学校 2012“华夏之星”文艺汇演即将举行

华夏中文学校总校将于本周日(2月26日)下午2时在爱迪生分校(Woodbridge High School)举办2012“华夏之星”文艺汇演。

一年一度的“华夏之星”汇演,促进了华夏中文学校学生的全面发展,活跃了学生和家长的业余文化生活,为学生们提供了传承中华文化,展现艺术才华的绝好机会。

本次“华夏之星”的组委会正在紧锣密鼓地做准备。华夏中文学校欢迎社会各界对这次活动的支持和赞助,预祝2012“华夏之星”圆满成功!

华夏中文学校 2012 毕业考试的通知

从本学年起,华夏中文学校总校

决定采用《汉语水平考试》(新HSK)四级作为华夏中文学校的毕业考试。HSK是中国对外汉语的国家考试,由北京语言大学制定。

一、考试时间:2012年3月18日(星期日)下午2点至4点。

二、考级: 新HSK(四级)。

三、具体考试组织方法: 考试分北区(纽约分校),中区(爱迪生分校),南区(普兰斯堡分校)三个考点同时进行。

四、考生参考资料: 新HSK(四级)考试大纲,词汇要求,真题集,考生手册等资料请参阅 <http://www.hxcs.org/New/tests.aspx>

华夏中文学校 2012 年辩论比赛的通知

一、时间地点:4/21/2012, 星期六 或 4/22/2012, 星期日

1. 北区: 纽约分校, 4/22, 星期日, 9:30 AM

2. 中区: 北部分校, 4/21, 星期六, 12:30 PM

3. 南区: 中部分校, 4/21, 星期六, 1:30 PM

二、辩论主题

===== 【分校消息】 =====



华夏教师研讨会有感

去年12月,有幸 史泰登岛分校校长丁宁 她要教的是中华民族的精神,中国人的哲学思想。她说:“哪怕这个学生最后一个中国字也不认识了,也没关系。只要他能够以作为一个中国人而感到自豪,我的目标就达到了。”这真是一个宏伟的目标。我们这些办中文学校的人是不是也应该把这样一个目标放在心里?

马立平教材是针对国语背景家庭的孩子的,这是它的局限性,也是我们学校后来放弃这套教材的原因之一。马博士的学校不收其他背景的孩子,所以在最初的几年发展很慢。马博士坚持的是,教不了的孩子,不如不收。相对我们如今的来者不拒,哪种政策是真正对学生负责呢?这也是我们今后在制定招生政策时应该思考的问题。

在海外教好、学好中文实在是一件难事。在此,向所有置身于中文教育的同仁表示敬意。也对这次教师研讨会的组办者表示感谢。

辅导学生参加 SAT 中文考试的一点儿体会

每年只有一次 史泰登岛分校教师林千红

是在11月初举行。去年我校有名同学参加考试得到了780分的好成绩。这对于在美国生美国长的孩子是非常不容易的。首先她的父母给了她极大的支持。使她在7岁时来到了中文学校学习,并多年来坚持督促她完成每次的中文作业;其次在中文学校的学习,打下了良好的基础。虽然每年只有大约60小时的在校学习时间,但各个时期的老师对学生耐心教

学,不断提高孩子对学习中文的兴趣,并严格要求学生,努力使学生做到能听说读写。最重要的是学生自身的努力,在学校安排了12小时的SAT辅导课后,课后还要做一定数量的练习,才得以保证取得了这样好成绩。

我认为以上三点:孩子自身努力、家长配合、老师耐心教学,严格要求也是身处美国的孩子们学习好中文的必不可少的因素。

===== 【总校消息】 =====

海外汉语教学不同于国内汉语教学。因为海外汉语教学的对象大多数是在美国出生的中国人,或美国人。他们的第一语言是英语。针对这一特点,我把教学的重点放到怎样调动学生学习中文的兴趣上。例如:

1. 根据不同的课文,我有时把与课文有关的儿歌打印出来,教学生唱。有时,把课文编成儿歌,用学生熟悉的儿歌的调把课文唱出来。

2. 每堂课,我都设计很多的游戏:帮助记单词的 bingo 游戏、帮助学生理解词组的 Simon says、找朋友等等。

3. 用实物演示课文。这也是吸引学生的方法之一。比如说,在讲中国食物这样的课文时,我从家里给学生做了炒面,饺子。学生吃了食物,学了

寓乐于学——我对海外汉语教学的一点心得

■ 东部分校教师 Li Salewski

知识。还有好几个学生让我说食谱。然后她们工工整整用一个笔记本记下来。真是达到了事半功倍的效果。

4. 我每堂课前5分钟,让2到3个学生到前面讲小故事,每个讲了故事的同学都会得一个小纪念品。然后,我再绘声绘色的讲一个童话故事。我问他们:谁能比老师讲的好?你猜不到会有多少学生手举得高高的,想得到这样的机会。

5. 每堂课的最后25分钟,我都会根据所学课文内容,设计一个小“任务”。有的时候是采访同学。有的时候是自己办报。有时是科学幻想,有时是电子游戏。总之,是他们平时感兴趣的话题。我经常利用课间和他们交

谈,了解他们喜欢什么。我的“任务”课题,大多数来自学生。

在课堂上,我很少一个一个的分析,对比汉字。字字开花只会打击学生学中文的积极性。我把重点放到课文的整体理解上。在理解课文的同时,讲解学生不懂的字及词。我通常是让学生熟读课文,然后,让学生把课文的大意用图画的形式画出来。学生都喜欢画画。为了画的准确,他们必须把课文读熟。在这么做的时候,我发现,学生把课文中的句子或词组潜移默化的用到他们的故事里。

在这里,非常感谢 2010 级 4 1 班的学生和家长。你们的配合使我能顺利地把我的想法付诸于实践。

小语世界

给朋友的一封信

■ 史泰登岛分校严杰飞

次比赛我们入了决赛但是输给了第一名。我喜欢辩论队,因为我可以学到很多东西。

我爸爸早上送我到学校,但是我要自己从城里回家。我得先坐火车,然后坐船,再坐火车。我每天大概5点钟到家。

我每天大概7点吃晚饭,然后8点写功课,10点睡觉。

祝身体健康

你的朋友 严杰飞

秋爬熊山

■ 东部分校四年级刘丹尼 指导老师宋英

历史。我喜欢我上的课,但是有点难。我参加了学校辩论队。辩论队的学生有12个人是九年级的,还有6个人是十一到十二年级的人。我们每个星期一开会。我们已经参加了三场比赛。第一次在纽约上州。第二次在新泽西。第三次在曼哈顿,第四次在马萨诸塞州。第一和第二次比赛都输了。第三次我和我的同伴赢了第一名。上

一鼓作气,爬到了山顶,山顶的灯塔就在眼前。回头再看山下,我被眼前的景色惊呆了。哈德逊河像一条蓝色的带子,在两山之间飘过,河上的轮船象一个个小蚂蚁在爬,一座铁桥横跨在河上,山下的小湖像一颗蓝色的宝石。

在旁边的一个石头上我们吃完面包以后,就沿着白道下山了。回到车里,我再回头看夕阳下的熊山,在晚霞的映照下格外火红。

这一次爬熊山是我最开心的一次,我至今仍然记得熊山的美丽秋色。

我弟弟的趣事

■ 东部分校四年级沈睿洋 指导老师宋英

候,他也笑嘻嘻地对着我说,HI STEPHEN。他总是重复我说的话。

一个周末的上午,爸爸和我在扫落叶,落叶堆得象小山一样高。STEPHEN 看到了,他立刻用他的小胖腿快快地跑到大大的落叶堆里来,他躺在树叶堆里,只有头露在落叶上

面,象小鱼一样快乐的游泳。他手一上一下的动,脚也一样,好象在仰泳。

昨天晚上,我和STEPHEN洗澡时,STEPHEN 把肥皂倒进浴缸里,等我们洗完澡后,妈妈看到浴缸里的泡泡,她很好奇地问STEPHEN,是谁干的?STEPHEN调皮地说,妈妈干的!我们都笑了。

STEPHEN 是我们家里的开心果,我们都喜欢他。

寒假的一天

■ 东部分校六年级张豆豆 指导老师邱莉

在实验室里,我看一个连接光纤的机器。一位工程师向我介绍了这个机器。它需要两根线:第一,你要剪下光纤,然后把剪下来的头扔进垃圾,因为它太锋利,所以不重要。之后,你用酒精喷一下留下的一根,然后,把两根光纤分别放进机器里。等待一段时间。不一会儿,两条线就连在一起了!接下来,把接好的光纤拿

出来,再穿进一个看起来像一个保护用的小套子里。最后,还要加热几分钟才行。试验就这样做完了。

这个实验的目的是把两根线连在一起,很有意思。我把接好的线放在样品袋里,准备带回家给爸爸看。

这个办公室很新,员工刚从 Iselin 搬到这里。它非常干净,有很多工作的小房间。我在这里还遇见了另一个小孩,他的名字叫 Jimmy。他也有和我一样的访问工作。这是一个很酷的经历。我希望下次能再来。

送妹妹上学

■ 东部分校三年级王韩妮 指导老师席小兰

时候,看见了一个铁架子很像长颈鹿。特别有趣!

过了桥我们就到莎莎的学校了。下车后我们一起走进去,莎莎先把本

放到筐子里,然后把书包放到柜子里。等妹妹进了教室,我和妈妈就开车走了。

我很高兴送妹妹上学。但是我害怕赶不上校车。可是我妈妈每次都不会让我迟到。我特别高兴!我爱我的爸爸,妈妈和妹妹。

知道我的中文成绩以后

■ 东部分校四年级朱浦中 指导老师宋英

功课以后,我会去做中文功课,我一般都是自己完成功课,很少需要帮忙。如果在功课上需要帮忙,我就会请教爸爸妈妈,他们会给我一些建议。

我学习中文至今已有4年了。4年以来,我爸爸妈妈给了我很多的鼓励和支持。我爸爸妈妈说学习中文很有天赋。我觉得做一件事情,首先

最重要的是兴趣,其次是恒心。我认为学习的过程并不难。

还有一点也很重要,我在家里爸爸妈妈从小鼓励我,说中文,尽量不说英文。在我学习中文之前,我舅舅从中国买了一张汉语拼音方案挂图送给我,我妈妈把它贴在客厅正门上,让我记住每天出门上课前把汉语拼音读两遍,直到我完全记得很熟练。而且是我爸爸教会我读汉语拼音的。这些训练为我后来学习中文打下了很好的基础。